

谷歌“四面楚歌”！

欧盟正式启动反垄断调查

谷歌（Google）现在可谓“四面楚歌”——欧盟就其涉嫌滥用其在广告技术领域的领先地位一事正式启动反垄断调查，这是迄今为止着眼于谷歌该业务支柱的最广泛调查。此前，英、法、德分别对谷歌展开反垄断调查。而现在除了欧盟加入，美国多州总检察长和众议院也对这家科技巨头施起了反垄断的“紧箍咒”。

欧盟调查范围广

中新经纬援引华尔街日报中文网报道，欧盟最高反垄断执法机构欧盟委员会22日表示，其调查将着眼于诸多涉嫌反商业竞争的做法，涉及谷歌的广告中介业务，以及该公司向网站和移动应用上的广告客户分享用户数据之举——这是给该公司招致反垄断审视的最新领域之一。

上海第一财经报道，对于欧盟的调查，谷歌公司回应称，每天都有成千上万的欧洲企业使用谷歌的广告产品来接触新客户，为他们的网站获取资金。谷歌将继续与欧盟委员会保持建设性接触，并向欧洲企业和消费者展示谷歌产品的好处。

据悉，欧盟这项反垄断调查至少早在2019年就以非正式的方式进行。

报道指出，欧盟此次调查将会触及的部分问题与2020年一桩由得克萨斯州牵头的美国多个州诉谷歌案所涉问题类似。其中一个类似的问题是，谷歌涉嫌在其组织的广告拍卖中偏向自家的广告购买工具。

报道提到，欧盟的调查还将涵盖尚未在任何地方受到正式调查的投诉，包括谷歌涉嫌排挤在YouTube上从事广告购买中介业务的竞争对手。视频社交平台YouTube是谷歌旗下公司。

英法德“围剿”

华尔街日报中文网本月16日曾报道，英国竞争和市场管理局（CMA）表示，已对苹果公司和谷歌公司移动生态系统的市场影响力启动了市场调查，加强对美国科技巨头的审视。

本月7日，多家媒体曝出谷歌同意支付2.2亿欧元以解决法国对其在线广告滥用权利的反垄断调查。

更早之前，5月26日，德国反垄断监管机构联邦卡特尔局（Bundeskartellamt）表示，已对谷歌德国、谷歌爱尔兰和谷歌的母公司Alphabet展开调查。

5月25日，俄新社援引莫斯科市法院消息报道，因谷歌公司未删除被俄官方禁止传播的信息

和内容，莫斯科市法院对其处以总计600万卢布的罚款。

路透社5月13日报道，意大利竞争监管机构表示，已对谷歌处以1.02亿欧元罚款，理由是滥用其安卓（Android）手机操作系统及其应用商店Google Play的主导地位。

后院失火：美国检方将提起反垄断诉讼案

知情人士透露，美国多州的总检察长可能最早于下周向谷歌提起诉讼，指控谷歌运营Google Play的方式违反反垄断法。此次调查由犹他州、田纳西州、北卡罗来纳州和纽约州的总检察长领导，目前还不清楚具体有多少州会参与其中。

23日上午，美国众议院司法委员会还审议了6项最新的反垄断法案，包括《美国创新和选择在法案》《终止平台垄断法案》《平台竞争和机会法案》《许可转换服务平台以增强兼容性和竞争法案》《大型并购申报费用现代化法案》等。据悉，这些法案将对科技行业产生颠覆性影响。

此前一天，包括谷歌、亚马逊在内的科技巨头公开声明反对新的立法，称这些法案将破坏企业向消费者提供服务。

比特币跌破3万美元大关 较4月历史最高价已腰斩

暴跌后短暂企稳的比特币又出现急速下跌，22日比特币最终跌破了3万美元整数大关，创1月28日以来新低。

根据比特币报价网站Coindesk的数据，北京时间22日晚20时27分，比特币急速下跌至29771美元，在过去的24小时累计跌幅达到了9.12%，一日跌去2976美元。此时距4月份比特币史上最高点64829美元已斩至腰部下方。

另据比特币家园网站数据，比特币在1小时内爆仓9035.6万美元，24小时爆仓3.66亿美元。

路透社22日报道，比特币技术面出现“死亡交叉”，对比特币来说，关键是能否守住5月19日所及低点30066美元，这是空头的初始目标。跌破该水平将强化“死亡交叉”的负面信号。

而引发市场高度关注的是近期中国监管部门连续出拳强化对比特币的监管，比特币亦跌势连连。据悉，自比特币4月中旬涨超6万美元，市场投机情绪高涨至最高值之后，中国国内监管开始层层加码。

大陆央视新闻报道，6月21日，中国央行官网发文称，已就银行和支付机构为虚拟货币交易炒作提供服务问题，约谈了工商银行、农业银行、建设银行、邮储银行、兴业银行和支付宝等部分银行和支付机构。中国央行指出，虚拟货币交易炒作活动扰乱经济金融正常秩序，滋生非法跨境转移资产、洗钱等违法犯罪活动风

险。各银行和支付机构不得为相关活动提供账户开立、登记、交易、清算、结算等产品或服务。各机构要全面排查识别虚拟货币交易所及场外交易商资金账户，及时切断交易资金支付链路。

消息一出，六家机构纷纷发布公告表态，严格禁止任何机构和个人利用机构服务进行虚拟货币交易，坚决不开展、不参与任何与虚拟货币相关的业务活动。全球市场上加密货币则闻讯出现集体跳水。

广州21世纪经济报道报道，6月22日，比特币中国（BTCChina）也宣布，此前于2019年1月投资的新加坡交易平台ZG.COM股份已被迪拜某加密基金会全额收购，具体出售条款目前尚未公开。比特币中国（BTCChina）表示响应中国政策已完全退出加密货币交易业务。

据悉，比特币中国成立于2011年，是中国第一家数字资产交易的平台，也曾是最大的比特币交易平台。同时也是“Bitcoin”中文名的命名者。

此前，中国一直明确比特币不具备货币“法定地位”，此前就明确禁止设立互联网平台为比特币等虚拟货币提供交易，也不允许虚拟货币与数字货币之间的兑换。

近期，中国对比特币等加密货币的监管在持续收紧。内蒙古、青海、新疆、云南等地陆续出台措施打击惩戒虚拟货币“挖矿”行为。业内人士认为，中国国内全部清退比特币矿场已是定局。

棉花、番茄禁令后

拜登政府考虑禁止进口新疆太阳能材料



图为位于甘肃敦煌的全球第三座、亚洲第一座可实现24小时连续发电的熔盐塔式光热电站。该电站100%采用太阳能。



图为6月16日拍摄的中国国家电投黄河公司西宁太阳能电力有限公司200兆瓦N型IBC高效电池及组件生产车间。据了解，这是中国首条量产规模IBC电池及组件生产线，标志着高效光伏电池和组件领域达到中国最高水平，跻身国际先进行列。

4名知情人士透露，拜登政府正在考虑禁止从新疆进口一种重要的太阳能电池板材料。在两党就中国“侵犯人权行为”对拜登政府施压的背景下，此举虽然可能有助于缓解压力，但可能会进一步阻碍白宫实现其应对气候变化的目标。

当局瞄准多晶硅，禁令范围及实施时间未定

据Politico新闻网21日报道，拜登政府此次考虑禁止的进口材料是多晶硅，这是大多数太阳能电池板采用的材料。而目前，世界上大约一半的多晶硅来自新疆。

其实，近几个月来，两党议员一直在对拜登政府施压。众议院筹款委员会（House Ways and Means Committee）的民主党人上周再次呼吁拜登政府停止进口中国的太阳能电池板和其他含有“新疆强迫劳动”的多晶硅材料。该进口禁令类似于特朗普政

府对新疆棉花、西红柿和其他产品实施的限制措施。

两党提案建议，多晶硅禁令以“暂扣令”（withhold release order）的形式实施，海关和边境保护局（CBP）将有权在美国港口扣押疑似涉及强迫劳动的任何进口商品。

两名消息人士称，尽管CBP正在权衡是否对新疆地区的所有相关商品实施禁令，但相关部门也可能针对特定的新疆工厂或企业采取更为严格的禁令。这与特朗普政府的策略一致，当时前总统在对新疆棉制品实施全地区的禁令前，首先对一家大型新疆涉军企业的产品施加制裁。

截至目前，无论是多晶硅的进口禁令细则还是实施的时间，都尚不能确定。虽然一些游说团体预计当局将在数周内采取行动，但国会的消息人士称，他们尚未听取

CBP发布的与该禁令相关的任何行动简报。

中国多晶硅产量占全球80%，美国难以摆脱依赖

一纸禁令虽易颁布，但美国本土太阳能产业却难以切断对中国尤其是新疆多晶硅材料的依赖。根据总部位于德国的多晶硅市场研究机构Bernreuter Research的数据，2020年全球太阳能级多晶硅供应总量中大约有45%是由4家新疆制造商生产的。另有35%产品来自中国其他地区，仅有20%的产量来自中国境外。

另据美国太阳能产业协会（The Solar Energy Industries Association，简称SEIA）上周发布的季度报告，虽然2020年第四季度到2021年第一季度平均太阳能系统价格保持相对稳定，但包括多晶硅在内的太阳能组件和装置等关键产品仍面临产能限制。

战略与国际研究中心能源安全和气候变化项目高级研究员尼科斯·察福斯（Nikos Tsafos）则在最近一篇博客文章中警告，若放弃新疆太阳能材料，美国将很难迅速重启本土的太阳能电池板制造链。

“美国的确无法那么快地重塑太阳能行业。”察福斯说，“现实是，中国在太阳能电池行业的产能非常大。因此，在任何合理的时间范围内，你都无法摆脱这种依赖或共生关系。”

当局重塑太阳能产业需砸重金

实际上，多晶硅进口禁令的背后是美国政府为推动太阳能产业本土化做出的努力，并以此作为未来的清洁能源转型做长远准备。当下，发展清洁能源已是大势所趋。拜登此前已表示，希望能够以太阳能取代化石燃料，让美国至2035年消除发电产生的碳排放。

为满足当局对清洁能源的需

求，太阳能电池板的安装量近日创下历史新高，且其未来十年的产能预计将翻两番。然而，当局对新疆多晶硅的禁令可能对太阳能电池板供应造成潜在威胁，禁令或将放缓当局清洁能源项目的进程，同时提高成本。

对此，SEIA总裁兼首席执行官阿比盖尔·霍珀（Abigail Ross Hopper）表示，全美太阳能电池板公司已经采取行动，避免供应链中断。

“我们在过去9个月已向行业内的企业发出信号，无论联邦政府采取什么行动，他们都需要做好准备摆脱困境。”她说，“我认为他们中的绝大多数已经这样做了。”

据《华尔街日报》报道，美国太阳能产业内首屈一指的第一太阳能集团（First Solar Inc.）已承诺，在俄亥俄州投产6.8亿美元，建造新的太阳能电池板工厂。该企业相信此次投产会得到政府的支持。

此前，由于缺少成本优势及政府财政支持，许多美国本土的太阳能电池板企业陆续退出市场。第一太阳能集团的董事长马克·威德玛（Mark Widmar）更指出：“中国对其关注的任何战略产业都给予了大量补贴。这样一来，美国公司如何能与美国竞争？”

《华尔街日报》指出，虽然目前太阳能并未被列为当局的优先处理事项，但拜登政府已经对延长太阳能电池板采购的税收减免政策表示支持，还计划要求联邦承包商从本土供应商处购买太阳能电池板。

但与此同时，《华尔街日报》也承认，太阳能产业本土化代价高昂。经济学家和行业专家表示，这需要实施本土产品税收减免和进口低价商品关税来对太阳能电池行业提供巨额补贴。但即便如此，这也会是一个漫长的过程。